

1990年6月7日

筆名 何春蕤

題目 女人國的新共識——我看「女人老實說」

原題 女人國的新共識——「女人老實說」

自立早報 副刊版

雜誌 卷 期 號 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 出版社

日期 19 年 月 日 頁數

備註

〈台灣〉女人國的新共識

社會評論——我看「女人老實說」◎何春蕪

針對婦女而設計的電視節目並非現在才有，但是早期的婦女節目和報紙家庭版一樣，多以實用性的家務知識、健康保養、服飾等等為主，預設的觀眾是期望家庭和自己都看來體面而舒適的主婦們。

可是在「女人女人」這類新型婦女節目中，傳統婦女節目的大部分主題不是消失就是成為廣告——各式各樣的商品保證簡化甚至解決這些「體面」的問題。

新的婦女節目有新的關切，也預設了新的婦女形象：當今婦女最需要的知識不是實際操作家務或裝扮自己的方法，而是實際關係中的婦女定位及價值選擇，並且這個人際關係網已遠超過家庭的範圍，更延伸至工作崗位、社會公眾等等。

儘管不論新舊的婦女節目都排除了政治、經濟等傳統上屬於男人的主題，但是新節目所預設的婦女角色是在公共領域中有行動力的女性，她們的人際運作

在工商業掛帥、高度都市化的社會中，原本頗有同質性的婦女角色也開始分化，在新的角色位置安排中，城鄉婦女間的差距、職業婦女與家庭主婦之區別、智識女性與文盲婦女的隔閡、貧富婦女之間的距離都不斷的擴大，婦女的生

活經驗、價值認定、和利益關切也開始多元發展。在這種多樣化的婦女現實中，過去以農業封建父權時代婦女的一致性角色和經驗為本的價值觀、自我形象

因此，在這個過渡的時刻，不但新社會位置安排中的女性在尋求新方向、新倫理、新自信，以配合新社會關係來裝備自己、肯定自己，就連既存的權力集

倒三角錐的指示牌，但是在統計數字的多元立見和最終計分的優勝感言中，一切的反對、一切的差異都不被計算了。

當差異性被有意的壓抑而未得表達或突顯時，「女人」作為一個整體的建構過程「中，很可能隱藏著一些危險的權力關係，那麼真正平等合作關係——女人

由以上的討論我們可以看到，主宰女人國的新「共識」正藉著最普及、最全民的電視媒體向眾多女人呼喚，召集她們來承擔新國際關係網中的位置，這個位置及其伴隨的價值觀和行為準則，名為「全民的」(由「客觀公正」的過程

中展現的)、「女人」老實說的，但是事實上却只代表其中某些階層、某些羣體的立場與利益，其他的聲音即使找到絕圈選不合意的答案，或者特別來賓類

團也必須主動提供新價值觀與新規範，一方面塑造新女性來配合新生產模式的需求，另一方面也預防並疏導社會變遷中「新女性」可能帶來的衝擊。

從這個角度來看，新型婦女節目(如「女人女人」)是因應現代社會女性地位與角色變遷，傳統價值與道德失效，而產生的。這些節目不但是社會轉型過渡期的徵候之一，也同時是社會維持穩定的應變藥方之一。

■壓抑女性社羣的差異性

新的社會趨向既然以民主自由為其基石，好解開傳統的束縛，釋放出婦女的勞動力，那麼在營造新的女性共識時也就必須(至少在表面上)以民主的、公開的、客觀的方式來進行，這便造就了「女人女人」節目中「女人老實說」單元的形象(該節目的其他單元基本上不脫綜藝節目訪問名人專家的窠臼)。

「女人老實說」有龐大的四十八位來賓，個別以手中的電子操縱器就每個題目提供的四個答案圈選最合己意的，經

元出口出現，却也在「多數」、「共識」的壓力下成為異常的、少數的、不合理的。面對者這麼一個運作自如的共識機器

，女性主義者又如何自處呢？首先她們要意識到，這種節目並非全然壓迫女人

的，它自身也會為女人提供一些可能性的，比方說，這種節目的對話性可以提供女性練習思辯論述的機會，也可以在討論中揭露某些立場背後的價值判斷，拉

下崇高理念的假面具，更為廣大女性觀眾提供溝通的題目和場合。女性如何使用並顛覆這種節目是個值得討論的題目。其次，這類節目的風行敦促關心婦女運動的人士注意意識型態戰場上的新局勢。以台灣的社會狀況論，單單空談女

性主義的遠大理想恐怕不如就事論事的實際生活運作來得有力有效，由抽象指標所衍生出來的女性策略在複雜的現實

中往往達不到預期的目標，反而僵化成為「大女人」或空洞的口號，就現代女人所遭遇的各種個別情境，女性主義者

需要製造更多的、差異的論述來和主流(男性為主的)文化抗衡。更重要的是，各弱勢女性族群更須明白地認定自身

的觀點、立場、和利益，挑戰主流媒體所建構的新女性共識，甚至質疑主流女性社羣所設立的戰略目標及手段。唯其

如此，非都會的、非中產的、非主流的

女性利益才不會在「遠大目標」下成為犧牲品。(謹以此文回應林中平先生)

※

「單元中的音質雖不同，聲音却只有一個：那是都會女性的、職業女性的、生產女性的、主流女性的。女性社羣中的差異性和多樣性在此形式中完全被壓抑

。第二，單元名為「女人」老實說，在進行過程中突顯這四十八個主體的「女人」身份，而抹煞了這些主體之其他身

份可能對其選擇答案的潛在影響。換句話說，單元的安排呼召了主體來有意識地承擔「女性」的社會位置，並呈現其

結果為「女人」老實說，但是這整個過程中「女人」，只是一個建構出來的複雜但抽象的概念，她是在犧牲了主體的

其他價值選擇及利益傾向的條件下誕生的；因此，觀眾被引導去熱烈討論「女人

」的答案選擇，而壓抑了這些「女人

的；因此，觀眾被引導去熱烈討論「女人」的答案選擇，而壓抑了這些「女人」